Lista 5: zastosowania pochodnej funkcji

1. Zmalez¢ przedziaty monotonicznosci i ekstrema funkeji

(a) f(x) =2 ; ) (@) = g%

b) f(z) =23 — 9% + 242 + 2; o

((c; ;Ex; = 625 + 332" — 302%; (8) f(x) = Gre™;

(d) flo) =t (h) f(x) =In(a? + 4z + 14);
(e) f(z) = x2+12_;:15; (i) f(z) = pr* 22Tz

2. Zmnalez¢ najmniejsza i najwiecksza wartosé funkcji w podanym przedziale:

(a) f(x) =222 +22x—4, [-3;1]; (d) f(z) = —22° + 52* + 802 + 1,
(b) f(z) =223 922+ 122+ 1, [0;3]; (e) f(x)=2%Inz, [l,e;
(¢) flz)=8z%+812% — 42z — 11, [-8;2]; (f) f(z) =223 + 323, [-1;1].

3. Okresli¢ przedzialy wypuklosci oraz punkty przegiecia funkcji:

(a) f(z) = 3z® — 523 + 5,
(b) f(z) = —23 + 622 +1;

4. Naszkicuj wykres funkcji ciagtej w oparciu o podane dane:

x (—o0,—1) | =1 | (=1,0) | 0 | (0,1) | 1 | (1,4+00)
(a) f/<1') — X — - X -
1 (x) — X + 0 - | X +
(@) X 0 X
hl,nl— f(z) = —o0, lim f(z) = 400,
lir{l_ f(z) = —o0, hr,nﬁ f(x) = +o0,
Tlm_f(z) =0, lim_f(2) =0
L (_007_1) -1 (_17_%) _% (_%70) 0 (07+OO)
(b) f(x) + 0 - X - 0 +
f(z) - - - X + + +
f(zx) -1 X 0
limr f(z) = —o0, lim1+ f(z) = +o0,
o0~ . - 1.
lim (f(@)— da+ =0,

5. Zbadaj przebieg zmiennodci funkcji:
(a) f(x) =23+ 32% — 92 + 5;
(b) f(x) = 2% — 62% + 9z — 54;
(c) f(z) =2~ 4a®; (f) f




6. Firma Mieszkanie Marzeri ma do wynajecia 250 mieszkan, przy czym miesieczny zysk z wynajecia x
mieszkan mozna obliczyé¢ ze wzoru

Z(z) = —8z* 4 32002 — 80000
(a) Oblicz miesieczny zysk z wynajecia 100 mieszkaii.
(b) Ile mieszkan powinna wynaja¢ firma MM, zeby zmaksymalizowaé swoj miesieczny zysk?

7. Fabryka jest w stanie wyprodukowa¢ 60000 sztuk pewnego produktu w ciagu dnia. Dzienny koszt
wyprodukowania x sztuk mozna obliczyé¢ ze wzoru

250000000
K (z) = 250000 + 0,08z + —————

Ile sztuk powinna wyprodukowaé fabryka, aby zminimalizowaé¢ swoje koszty?



